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      blev ikke bygget 

I anledning af 50-års jubilæet
Holmstrup 

af Jens Skriver, ansvarshavende redaktør

I allersidste øjeblik er det lykkedes at 
få lavet et festskrift. Det er kommet 
til at fokusere på Jernaldervej, før 

Holmstrup blev bygget, og på Holmstrups 
svære fødsel.

Byggeriet skete i den allerværste tid 
under energikrisen. I december 1972 blev 
der udarbejdet et budgetoverslag på 63,5 
millioner kroner. Da byggeriet gik i gang 
i december 1973, samtidig med starten 
af energikrisen, lød budgettet på 87,5 
millioner kroner. Den endelige pris ved 
afslutningen i 1976 lød på 105 millioner.

 Der foreligger tilsyneladende ikke 
noget skriftligt materiale, som kan belyse, 
hvilke overvejelser boligforeningens 
daværende ledelse gjorde sig, inden den 
satte byggeriet i gang. 

Set i bagklogskabens klare lys fore-
kommer det hasarderet. 

Boligforeningen var imidlertid 2½ år 
forud med at hente penge i Landsbygge-
fonden, og det forudsatte, at byggeriet blev 
sat i gang. Afdelingen var endelig færdig 
den 15. august 1976. 

Da de første flyttede ind i 1975, var 
afdelingen særdeles mangelfuld. Der var 
alvorligt byggesjusk. Lejlighederne var 
knap nok færdige, og huslejen var så høj, 
at mange knap nok havde råd til at bo her. 

60 % af lejlighederne kom i 1976 således 
til at stå tomme. Der blev budgetteret 
med et huslejetab, som var større end de 
budgetterede lejeindtægter.

Beboerne tog imidlertid sagen i deres 
egen hånd og reddede derved byggeriet. 

bliver fød t
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Beboerne hjalp til med fremvisning af 
lejligheder, og en huslejeboykot sikrede en 
husleje, som beboerne kunne betale. 

Det var også på beboernes initiativ, at 
der blev indrettet institutioner, at der kom 
en buslinje til området, og at en butik blev 
indrettet.

Læren fra Holmstrup er mangesidig. 
Den viser, at det nytter at organisere sig 
og være aktiv. Den viser også, hvor stor 
betydning beboerdemokratiet har. Uden 
aktive beboere havde byggeriet ikke 
overlevet.

Ninna Rosenkrantz Andersen m.fl. 
takkes for at have kigget efter i boligfor-
eningens arkiv.
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Holmstrup 

af Edvin Juhl

Holmstrup blev ikke bygget på 
én dag. Det gjorde Rom som 
bekendt heller ikke. Tilfælles 
har de også, at store bygnings-
værker skal vedligeholdes hele 
tiden.  
     Hvor det trænger mest – i 
Rom eller Holmstrup, må være 
op til den enkelte at bedømme. 
Og hvem ved – måske bliver 
Sagrada Família opført hurtigere 
end Holmstrup.

Roms historie blev heller ikke 
skrevet på én dag. Der skrives 
fortsat på den. Sådan er det også 

med Holmstrups historie. Den er der også 
skrevet på i årenes løb. 

I 2000 i forbindelse med vort 25-års 
jubilæum blev der udgivet et særtryk af 
Sofus med de første 25 års historie. 

I 2015 ved vort 40-års jubilæum blev der 
udgivet et indstik i Skræppebladet, som 
kan ses både på Skræppebladets hjemme-
side og på www.holmstrupinfo.dk.  

Holmstrups historie er også en del af 
Brabrand Boligforenings historie. Og nu i 
2025 ved vort 50-års jubilæum skrives der 
igen et par nye kapitler.

Holmstrup-bydel for 20.000
Holmstrups historie starter allerede i 
tresserne. Dengang opstod en ide i den 
daværende foreningsbestyrelse om at 
bygge en helt ny bydel til 20.000 menne-
sker 5-6 kilometer vest for Århus på bl.a. 
Tousgårdens jorder mellem Silkeborgvej 
og Viborgvej. Mod øst afgrænset af….?? 

      blev ikke bygget på en dag
Øhhh, ja, Ringvejen, som dengang ikke 
eksisterede endnu. Og mod vest af 
Holmstrupgård. Med et ”lille indhak” på 
den anden side af den øverste del af den 
nuværende Holmstrupgårdvej der, hvor 
der nu ligger en bilforhandler, parcelhuse 
og andre butikker. Brabrand Boligforening 
kunne såmænd være blevet nabo til Bilka.

Nye standarder for lejligheder
I efterkrigsårene var der stor interesse i 

både befolkningen og Folketinget for at 
bygge erstatningsboliger for storbyernes 
mange utidssvarende lejebyggerier og 
afhjælpe bolignøden. De nye lejligheder 
skulle være større og have eget bad og toi-
let med indlagt varmt vand. Det passede 
også fint med Folketingets intentioner om 
at sætte gang i beskæftigelsen. For at sti-
mulere beskæftigelsen blev der vedtaget 
lov om statsfinansierede lån til boligbyg-
geri, og ved boligforliget i 1966 blev der 

Gellerupplanen: Model af Gellerupplan 3. 
Fra Arkitektur, 1974

bliver fød t
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vedtaget en række love om oprettelse af 
Landsbyggefonden, Grundejernes Investe-
ringsfond, boligstøtteloven og rentesikring 
af almennyttigt byggeri.

forskellige byggerier med blandede gård-
havehuse og blokke på den anden side af 
Jernaldervej, hvor der nu er parcelhuse, og 
et stykke på den anden side af Holmstrup-
gårdvej. 

Kun en femtedel af delplan 3 blev reali-
seret: det nuværende Holmstrup med 402 
lejligheder. Del 4-6 blev kun til modeller.

Tragediernes parade
Historien om Holmstrup er også en 50 år 
lang historie med byggeskader, utætte 
lejligheder og en dårlig økonomi. En lidel-
seshistorie, hvis længde nok kun overgås 
af Det Gamle Testamente. 

Selvom Holmstrup i dag er ved at være 
tæt, så har vi fortsat problemer med vand 
på de åbne altaner, hvor der skal skiftes 
membran igen. 

Holmstrups økonomi og husleje er også 

A. Eller en nødplan B. Derimod en plan G. 
G for Gellerupplanen. Det var i årene, kort 
før Olsenbanden med Egon Olsen i spidsen 
blev dannet. Egon Olsen havde også store 
planer, meget detaljerede og fantasifulde. 
Som regel endte de med at gå i vasken. 
Sådan gik det også for Gellerupplanen. 
Olsenbandens mange planer blev filmet. 
Det blev Gellerupplanen også. Filmen 
kan ses på boligforeningens hjemmeside 
under menupunktet ”Om os/historien om 
BBBO”.

Seks delplaner
Gellerupplanen blev tegnet af arkitekterne 
Knud Blach Petersen og Mogens Harbo. 
Planen var så omfattende, at den blev 
opdelt i seks delplaner. 

Del 1 bestod af Gellerupparken, et 
butikscenter, en svømmehal, et kultur- 
og aktivitetscenter, en varmecentral, et 
forbrændingsanlæg, skole og institutioner. 
Og en del mere. Del 2 bestod af Toveshøj-
bebyggelsen. 

 Del 3 bestod af 5 etagehusbyggerier 
med ca. 2.000 lejligheder, som skulle 
hedde Holmstrup. Del 4, 5 og 6 bestod af 

Foreningsbestyrelsen 
havde appetit på 
mere. 

Brabrand Boligforening (BBBO) blev 
stiftet den 29. april 1948. I 1950 kunne 
BBBO præsentere de første 36 lejligheder 
i Hans Brogesparken. Siden fulgte flere 
lejligheder i Hans Brogesparken, Søvangen 
i 1959, Hasselager i 1968 og Skovgårdspar-
ken i 1967.

Foreningsbestyrelsen havde appetit på 
mere. Meget mere. De ville lave en helt ny 
bydel til 20.000 beboere. Boligforeningen 
lavede derfor en plan. Ikke en gængs plan 

”

Rejsegilde den 30. maj 1975.  
Personerne fra venstre: Knud Blach 
Petersen, arkitekt, NN, Lizzi Søren-

sen, Olaf Sørensen, forretnings-
fører, og Ole Nygaard Justesen, 

bestyrelsesformand.  
Foto: Brabrand-Årslev Lokalhistoriske Arkiv

Meget mere.
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en lang historie.
Holmstrup blev opført i starten af 

halvfjerdserne. På det tidspunkt skulle 
almennyttigt byggeri finansieres med 
obligationslån. 

Den 6. oktober 1973 udbrød Yom Kip-
pur-krigen mellem Egypten og Syrien på 
den ene side og Israel på den anden. 

De arabiske lande sænkede produktio-
nen af olie for at presse de vestlige lande. 
Det var starten på den første oliekrise, 
som medførte en forværring af den dårlige 
danske økonomi og gav en økonomisk 
recession. 

Det medførte store kurstab ved opta-
gelse af obligationslån. Brabrand Boligfor-
ening var tæt på en konkurs, som kun blev 
afværget ved, at Århus Kommune overtog 
al den jord, hvor der endnu ikke var påbe-
gyndt byggeri. Blandt andet arealerne øst 
og vest for Holmstrup – og al jord nord for 
Jernaldervej.

 
Byggestop
Hvornår der var 1. spadestik på Holmstrup, 
står hen i det uvisse. Rejsegilde blev 
afholdt 30. maj 1975. Undervejs blev bygge-
riet af Holmstrup stoppet midlertidigt. 

Betonen stod uden vinduer og indmad. 
Da byggeriet blev genoptaget, blev det i en 
skrabet version uden indbyggede skabe, 
vaskemaskiner og tørretumblere. 

De store 5-værelses lejligheder på 
1.-salen i A-blokkene blev opdelt i to 
2-værelses lejligheder, som var nemmere 
at udleje. 

Der blev sparet på alle udgifter. 
Tilsyn med arbejdets udførelse var der 

ikke meget af.

Utæt udlejning
Udlejningen af Holmstrup startede den 
15. marts 1975. Første indflytter var afde-
lingens første varmemester, Mieczyslaw 
(på dansk: Morten) Korn. Han var polak og 
havde været politimester i Krakow. 

Indflytter nummer 2 var Torben Over-
gaard, som senere var boligforeningens 
direktør gennem mange år – dengang var 
han kontorelev i udlejningen. Torben og 
familien flyttede ind i 231 C den 31. marts 
1975. Deres lejlighed blev anvendt som 
udstillingslejlighed. 

Det tog flere år, før afdelingen var fuldt 
udlejet. Dels var alle lejligheder ikke 
færdige, og dels kunne flere ikke udlejes 
på grund af utætheder. 

Nogle steder var utæthederne så 
udtalte, at der blev opsat tagrender 
indvendig til opsamling af vand, når 
det regnede. Da mange lejligheder ikke 
var udlejet, kunne der ikke vælges en 
afdelingsbestyrelse. Derfor blev der nedsat 
et kontaktudvalg på 12 personer. 

Huslejen var fra starten så høj, at der 
ikke var råd til at henlægge penge til 
den fremtidige vedligeholdelse. De årlige 
henlæggelser blev sat til 800.000 kr., som 
blev anvendt til dækning af udgifter til 
vandskader. 

Til sammenligning henlægger vi i 2025 
8.855.000 kr., som vil stige til 13 millioner 
over de næste fire-fem års tid.

Skum var en katastrofe
I 1982 fik Holmstrup tætnet tagene, idet der 
blev udlagt PIR-skum. Et nyt to-kompo-
nent vidundermiddel til tætning. Troede 
man. 

Sol og skiftende temperaturer sommer 
og vinter medførte, at coatingen krakke-
lerede med vandindtrængen til følge. Det 
blev først opdaget nogle år senere, hvor 

skummet var fyldt med vand. 
I årene 1996 til 1998 blev PIR-skummet 

fjernet, og Holmstrup fik nye tage med 
rejsning, og 293 altaner blev glasoverdæk-
ket. 

De altaner, der var for store til overdæk-
ning, fik ny membran. Ved den lejlighed 
fik vi også individuel afregning af forbrug, 
overdækkede opgange og et nyt grønt 
midterareal.

Husleje til Christiansborg
Holmstrup er finansieret med obligati-
onslån med et kurstab på 52 % ved salget 
af obligationerne. En total byggesum 
inklusiv jordkøb på 108 millioner kroner 
blev derved til en gæld på 196 millioner. 
Det medførte store huslejestigninger, som 
beboerne i 1978 sagde NEJ til. 

Den daværende boligminister Erling 
Olsen gav beboerne ret og halverede husle-
jestigningen. Den manglende husleje blev 
opsamlet og finansieret ved låneoptagelse. 
Det indgik i den politiske ”Trojka-løsning” 
i 1986, hvor Holmstrup blev tildelt drifts-
sikring.

Tilbagebetalinger
Nu lyder det jo rigtig fint, når et almen-
nyttigt byggeri får en økonomisk løsning 
med rente- og afdragsfrie driftstabslån, 
driftssikring, rentesikring, huslejesikring 
og ydelsesstøtte. Men sådan er det ikke 
helt. Ydelsesstøtte og driftstabslån skal 

Brabrand 
Boligforening var tæt 
på en 
            konkurs

”

Her er kontaktudvalget for Holmstrup
Stående fra venstre: Henning, Steen, Ole, Joachim, Peer-René, Bjarne, Lone og Jørn.

Siddende: Torben, Else, Rudolf og Britta.
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tilbagebetales.
Renter og afdrag til kreditforeningerne 

på Holmstrups oprindelige prioritetsydel-
ser var så høje, at vi fik både rentesikring 
og ydelsesstøtte. Rentesikringen nedsæt-
tes årligt. Når de oprindelige lån er betalt 
ud, skal man i al evighed fortsætte med 
at indbetale låneydelsen til byggefonden, 
hvor 1/3 går i boligforeningens dispositi-

onsfond og 2/3 til Landsbyggefonden. 
Når afdelingens økonomi tillader det, 

skal man påbegynde tilbagebetalingen 
af ydelsesstøtten, som stiger hvert år. Det 
begyndte vi med i 2018. Rentesikringen 
ophørte i 2012 i forbindelse med en låne-
omlægning. 

Driftstabslån er rente- og afdragsfrie, 
indtil Landsbyggefonden vurderer, at en 
afdeling kan betale tilbage. Vores drifts
tabslån fra 1996 udløb formelt efter 20 år, 
hvor Kreditforeningen fik deres andel på 5 
millioner. De resterende 34.453.000 kr. til 
Landsbyggefonden afventer, at vi engang 
bliver færdige med at betale de renove-
ringslån, som vi fik i forbindelse med den 
store ombygning i 1996 til 1998.

50-års fødselsdag
Når man afholder et jubilæum, er det 
fejringen af en fødselsdag af betydning. I 
år fejrer vi 50 år. 

I et jubilæumsskrift ser man tilbage 
på de år, som er gået. I 2000 var det de 
første 25 år. I 2015 var det de første 40 år. I 
40-års-jubilæumsskriftet eftersøgte man 
den såkaldte ”Holmstrupånd”. 

Hvis vi her i 2025 skal se tilbage på de 
mest markante begivenheder i de seneste 
10 år, vil vi kunne se en noget anderledes 
periode. En periode, der har været præget 
af en større og større topstyring fra bolig-
foreningens side. Hvor især råderetten er 
blevet indskrænket. 

Når vi om 10 år kan fejre 60 år, vil det 
forhåbentligt være med et tema om, at 
beboerdemokratiet blev genindført i den 
periode.

тройка
Trojka betyder tre. 

”Trojka-løsningen” fra 1986 er en 
betegnelse for en politisk aftale 
i dansk økonomisk politik, der 
blev indgået mellem Socialdemo-
kratiet, Det Radikale Venstre og 
Centrum-Demokraterne – altså 
en ”trojka” af tre partier.

Aftalen sikrede mere tålelig 
husleje i Holmstrup.

Fra småpenge til 
millioner

I starten blev de årlige 
henlæggelser sat til 800.000 

kr., som blev anvendt til 
dækning af udgifter til 

vandskader. 
Til sammenligning henlæg-

ger vi i 2025 8.855.000 kr., 
som vil stige til 13 millioner 

over de næste fire-fem år.

402
... er antallet af lejligheder i 

Holmstrup.

man skal i al  ” evighed
fortsætte  
med at indbetale

Plørerabat
... blev huslejenedsættelsen 
i den første tid kaldt. Byg-
geriet stod ikke færdigt, og 
vejene var ”ælte og pløre”.

Fujiyama 
(Mount Fuji) er det højeste bjerg 

i Japan på 3,8 km højde. 
Drillende fik bakken Grimhøj syd 
for Holmstrup samme navn, i takt 

med at byggeriet skred frem, og 
bakken blev højere.

Grimhøj var 79 m i 1963, men 
er i dag omkring 95 m, hvilket 
skyldes byggejord fra Aarhus 

Kommune og Brabrand Boligfor-
ening. 

Kirsebær
blev i stor stil plantet 
i forbindelse med 
renoveringen og hylder 
Holmstrup i blomster-
flor om foråret.  
Om sommeren kappes 
børn og barnlige sjæle 
om at plukke de vel-
smagende bær.
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Holmstrup-

Joachim Speck var en af de allerfør-
ste, som flyttede ind i Holmstrup. 
Han stammer egentlig fra Tyskland, 

men kom herop sammen med en dansk 
pige, som skulle læse i Århus, og han lærte 
dansk på Kalø Sprogskole. 

Efter at have boet et år på Gudrunsvej 
flyttede han sammen med sin kone ind 
i Holmstrup, den 1. januar 1975, med 
”plørerabat”.

Problemer blev overvundet
Byggeriet var langtfra færdigt, og det hele 
var et ælte. Han kom straks med i kon-
taktudvalget og sad derefter i afdelingsbe-
styrelsen al den tid, han boede her. 

Byggeriet blev først færdigt i slutningen 
af 1976, og da stod stadig over halvdelen af 
lejlighederne tomme. 

De var meget svære at leje ud. De var for 
dyre. Holmstrup var højrentebyggeri med 
en årlig rente på 17-18 %. 

Allerede kontaktudvalget startede med 
udlejningskampagner i samarbejde med 
Torben Overgaard, som havde en ledende 
stilling i boligforeningen. Beboerne 
var med til at vise rundt og begyndte at 
brænde for sagen. 

”Stedet betød noget for os”, siger 
Joachim. 

Uanset det var lejlighederne for dyre, og 
der blev indledt en huslejeboykot i samar-

bejde med andre afdelinger i Århus, som 
også havde problemer, bl.a. Vejlby Vest. 

Boykotten blev vedtaget på et uofficielt 
beboermøde. Det skulle ske uden om 
det officielle. Og den gav resultat. Keld 
Albrechtsen, der dengang var meget aktiv 
i afdelingsbestyrelsen, var ovre på Christi-
ansborg for at snakke med den daværende 
boligminister, Erling Olsen, og derefter 
blev huslejen holdt på et niveau, så det var 
muligt at blive boende.

 Der var hele tiden gnidninger med 
foreningsbestyrelsen. Den holdt sig ikke 
på måtten og brugte i strid med reglerne  
penge på Gellerupcentret. Den blev på et 
tidspunkt væltet, og Arne Norman Jørgen-
sen fra et af rækkehusene i Søvangen blev 
formand. Joachim kunne godt lide den 
daværende formand. Han flyttede derfra 
i 1981.

Beboerdemokrati
Joachim har venstreorienterede hold-
ninger og livsindstillinger og sætter 
frihedsrettighederne højt. 

Afdelingsbestyrelsen prøvede at være 
meget demokratisk. Det var beboermødet, 
som bestemte. 

”At gøre noget andet lå langt væk fra 
afdelingsbestyrelsen”, siger Joachim. 

”Jeg tror, jeg har været med til at plante 
gejsten. Modsætningen ses stadig i bolig-
foreningen. Vi ønskede en flad struktur 
uden formand, men det ville foreningsbe-
styrelsen ikke gå med til”.

Afdelingsbestyrelsen var engageret 
i, at beboernes stemmer blev hørt. For at 
komme beboerne i møde tillod afdelingen 
også husdyrhold, selv om foreningsbesty-
relsen var uenig. 

I afdelingsbestyrelsen havde Joachim 
ansvaret for tekniske ting og havde nær 
tilknytning til den polskfødte varmeme-
ster Morten Korn.

ånden opstår
Joachim Speck var beboerdemokrat 
i de første år tekst Jens Skriver

foto Elsebeth Frederiksen, pasfoto 1974

Holmstrup lå langt væk fra alting, men 
der opstod et meget aktivt miljø. Selv om 
beboerne blev inddelt i ”sutterne” med 
sociale problemer og ”rygsækkerne”, der 
var unge velfungerende. 

Her blev indrettet lokale til bodega med 
levende musik. Flere beboere kunne spille. 
Her boede et medlem af ”Søren Sidevind” 
og et fra ”Hvor kragerne vender”. 

Der blev indrettet et værksted til repa-
ration af biler og indrettet en genbrugsbu-
tik. Den fungerer stadigvæk. Og så var der 
naturligvis sommerfest. Skurvognene fra 
byggeriet blev indrettet til institutioner, 
men Joachim gik forbi søerne til instituti-
oner på Lenesvej med to børn.

I 2020, efter at have boet i udlandet 
nogle år, ville han gerne tilbage til Bra-
brand Boligforening, især Holmstrup, men 
det var for dyrt. I stedet for havnede han i 
Lejerbo i afdelingen Ll. Ravnsbjerg i Viby. 
Som  beboerdemokrat blev han formand 
for afdelingsbestyrelsen og hjalp til med 
en renovering af afdelingen. 

Tilknytning til Brabrand Boligforening 
har han dog stadig som medlem af repræ-
sentantskabet for ikke-bolighavende.

I dag bor Joachim i Thorsager midt 
i et naturområde og tæt ved Letbanen. 
Han har aldrig fortrudt, at han flyttede til 
Danmark, men er stadig tysk statsborger.   

Til venstre: Joachim Speck fra tiden i 
kontaktudvalgget i Holmstrup. Til højre 

ses Joachim som repræsentant for 
ikke-bolighavende til Brabrand Boligfor-

enings repræsentantskabsmøde 2025.
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Holmstrup Pensionistklub
Et fast holdepunkt for 
mange
tekst og foto Jens Skriver

Holmstrup Pensionistklub har i 
mange år haft et nogenlunde 
fast program med kaffebord, 

fællesspisning, banko og fællessang og så 
en årlig halvdagsudflugt og en heldags-
udflugt. 

Som en udløber er opstået en strikke-
klub, hvor der kommer 14-16 stykker. 

For øjeblikket er der over 50 medlem-
mer i pensionistklubben. 

Den dag, jeg var der, spurgte jeg om, 
hvornår klubben blev oprettet. Det er man 
ikke rigtig klar over, men der er mødepro-
tokoller tilbage til 1982, og nogle mener 
endog, den er startet omkring 1978.

Godt at komme
Jeg spørger nogle, hvorfor de kommer her. 
Erika Boeskov, som har boet i Holmstrup 
siden 1991, kan godt lide det. 

”Her er rart at komme og rare menne-
sker”, siger hun. Hun deltager i banko og 
fællesspisning og har tidligere været med 
til strik. Hun kommer ikke andre steder.

For Lars Thode betyder klubben meget 
socialt. 

”Den har været en fast del af mit liv 
i mange år, og jeg har været medlem af 
bestyrelsen en del år ”, siger han. 

Han flyttede til Holmstrup i 2001 og 
kommer ikke andre steder.

Opråber ved banko
Helle Rasmussen er både medlem af 
bestyrelsen og opråber ved banko. Hun 
har været medlem af bestyrelsen i 3½ 
år og blev medlem på opfordring, da der 
manglede nogen til bestyrelsen. 

”Jeg vil gerne have, at klubben fortsæt-
ter, så derfor lægger jeg et arbejde i det. 
Tingene kommer ikke af sig selv”, siger 
hun. 

Hun kan meget godt lide at få en snak 
med andre holmstruppere og kommer 
også til strik. Her er hun glad for samvæ-
ret og for at kunne udveksle erfaringer. 

”Det er rart, der er andre, man kan 
spørge”, fortæller hun. 

Helle Rasmussen.

Selv flaghejsning er en 
beboeraktivitet - kontakt 

udvalget, så går flaget til top 
på for eksempel din fødsels-

dag, fest eller, nå, ja

jubilæum.
Tillykke med de 50 år til os 

alle.

Find alle beboer
aktiviteter med tider og 

kontaktoplysninger i Beboer-
bladet Sofus, der er Holmstrups 
eget beboerblad. Det udkommer 

seks gange om året.

Læs også om beboer
aktiviteter på afdelingens 

hjemmeside:

Holmstrupinfo.dk

Læs om mange flere beboer-
aktiviteter i Skræppebladet. 
Bl.a.:
•	 Zumba (dec. ’24)
•	 Billard (dec. ’23)
•	 Genbrugsdag (juni ’23)
•	 Holmstrup Haver (maj ’23)
•	 Læsehesten (marts ’23)
•	 Kreativt Værksted (dec. ’21)

Skraeppebladet.dk/holmstrup
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Genbrugsen
Holmstrups ældste aktivitet
Der er stadig behov og 
interesse for genbrug
tekst og foto Jens Skriver

Margrethe Borchorst fortæller: 
De var seks kvinder, som 
kendte hinanden fra Tvind. 

I  august 1978 flyttede de ind i 253 C i 
Holmstrup, og straks tog de initiativ til 
oprettelsen af Genbrugsen. 

Inspiration kom fra Folkekirkens 
nødhjælps butik i Gl. Munkegade, den 
første genbrugsbutik i landet. Hylder, 
reoler og borde blev skaffet. Hele butikken 
var fra begyndelsen baseret på genbrug, 
og der vart ingen økonomi i det. Man 
kunne aflevere tøj og tage noget med, men 
naturligvis ikke i lange baner. Der blev og 
bliver sagt fra over for misbrug. 

Skiftende lokaler
Holmstrup har forholdsvis mange lokaler, 
fordi der skulle have været bygget flere 
gange så meget. 

Butikken var først der, hvor gård-
mændene har kontor. Derefter havde 
den til huse, hvor nu Pensionistklubben 
har lokaler, for efter en del år at flytte til 
de nuværende lokaler. Butikken blev en 
succes. 

I 80’erne var der arbejdsløshed, og 
mange havde få penge. Det var godt for 
småbørnsfamilier at kunne finde tøj. 

Til høstfesten i 1979 afholdt Genbrug-
sen mannequinopvisning.  Folk skulle 
gætte, hvad de udklædte forestillede. 
Margrethe havde en sav i ærmet og en 
lugtende ost i snor fra håndleddet. Og det 
blev minsandten gættet: Hun skulle med 
bussen. Dengang lå Holmstrup på åben 
mark, og der faldt meget sne, så busserne 
var sjældne. Man skulle kæmpe for at 
komme med bussen. 

Landsbyen Holmstrup
Dengang lå der marker omkring Holm-
strup, og det blev opfattet som en landsby. 
På Jernaldervej stod et skilt med påskrif-
ten ”Holmstrup. Det revolutionerende byg-

geri”. Ikke alene blev bebyggelsen kaldt 
”Månebase Alpha”, men også ”Abebyen”.  
Margrethe fik snart mand, børn og arbejde, 
men andre har taget over, og Genbrugsen 
fungerer stadig takket være frivillige.

Butikken i dag
Lige nu er der tre frivillige fra Holmstrup 
samt en udefra. En af dem er Ninna 
Langelykke, som fortæller, at det går 
stabilt, stille og roligt, men der er søgning, 

og mange har brug for butikken. Der er 
knapt så meget herretøj, for mænd slider 
mere på deres tøj. Ellers er der alt muligt 
til beklædning. Der er meget tøj til mindre 
børn og noget mindre til større, for de slider 
lettere hul i deres tøj.

Det bør nævnes, at bagved Genbrugsen 
ligger det pengeløse antikvariat Læse
hesten. Her kan man aflevere og hente 
bøger. Mange kender det ikke, men der er et 
stort udvalg af alle mulige bøger.

Foto herunder:  
Ninna Langelykke 

på arbejde.

Ivrige kunder.



Holmstrup 50 år · september 202510

Fra agerland til by

Vores bebyggelse fylder 
50 år i år. Forskellige 
steder på internettet og 
på lokalhistoriske ar-
kiver kan der opspores 
billedmateriale og tek-
ster om Holmstrup og 
hele vores område, og 
noget af det vises på de 
følgende sider. Oveni 
er der så beboere, som 
har skaffet billeder og 
andet. Tak til jer!

En billedfortælling

Jernaldervej fra 
øst til vest

Vores område opmålt i 1875 – 
meget små landsbyer! Helle 

Rasmussen har skaffet kopien 
af kortet.

af Søren Løkkegaard
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Jernaldervej fra 
øst til vest

”Et dejligt luftfotografi fra sommeren 1956. Kolo-
nihaveforeningen Moselund (midt i billedet) er 
da kun 3 år gammel. På det nuværende Hasle 
Torv (nederst til højre) lå der dengang 3-4 villaer. 
Jernaldervej og Ringvejen var der endnu ikke.”

Hjordhøjgård/Gymnastikgården

Moselund 
Haveforening
Billedet og billedteksten samt den følgende 
tekst om haveforeningen er skrevet af Asger 
Christiansen og er sakset fra haveforeningens 
hjemmeside:

Lidt fra fortiden - anno 1952. 
Hvor vandtårnet ligger ved Ringvejen lå 
engang landejendommen Højgård. En 
del af gårdens arealer blev til Havefor-
eningen Moselund.
Jeg er stødt på følgende i Aarhus Stiftsti-
dende, 15. juli 1952:

”Kolonihavespørgsmålet i Århus har 
nu delvist fundet sin løsning. Statens 

Jordlovsudvalg har på visse betingelser 
købt Hasle Højgårds arealer på 30 tønder 
land og stiller jorden til rådighed for 
Kolonihaveforbundet. Hasle Højgård ligger 
ved sidste stoppested for trambuslinje 3 i 
Hasle, og der bliver plads til 2-300 haver.

Mellem Jordlovsudvalget og kommu-
nen er der oprettet overenskomst om, at 
kommunen i år 2000 kan erhverve arealet 
for jordværdien uden bygninger, idet det 
er hensigten, at en stor del af arealerne i et 
udbygget Hasle skal anvendes som grønne 
arealer. Jorden har en værdi af 80-90.000 
kr.”

Følgende tekst er hentet fra en bog om gårdene i 
Aarhus Amt, kapitlet Hasle Herred, 1949. 
Forkortelsen R.d.M. står for Rød dansk Malkerace:

”Hjordhøjgaard”, Hasle pr. Aarhus, ejes af 
Gaardejer Anders Sørensen, der er født 

23/11 1907 i Karlby ved Grenaa. Hustruen, 

Mary Sørensen, er født 5/2 1912 i Snettrup. 
Anders Sørensen overtog Ejendommen 
i 1946 efter Faderen, Severin Sørensen. 
Den har været i slægtens Eje gennem tre 
Generationer siden 1889. Jens Christensen 
var Ejer 1885-89 og A. Christensen 1880-85. 
”Hjordhøjgaard” er femlænget og opført i 
Rødsten med fast Tag. Stuehuset stammer 
fra 1880. Kostalden fra 1941 og de øvrige 
Bygninger er opført i 1947. Arealet er paa 
68½ Tdr. Land Mark. Besætningen udgør 
6 Heste, dels af belgisk og dels af olden-
borgsk Race, 1 Tyr, 30 Køer og 25 Ungkrea-
turer af R. d. M. samt 25 Svin. Matr. Nr. 17a 
m.fl. af Hasle. Ejendomsskyld: 97.500.”

Øverst (indsat) ses Hjordhøjgård fra nordøst. Cykelstien ligger i dag 
tæt ved den markvej, der ses nederst i billedet. 
Det store billede viser Hjordhøjgård fra sydøst.

Og Hjordhøjgård/Gymnastikgården i dag. Men her 
kunne have set helt anderledes ud, nemlig med 

motorvejen E45 på tværs af billedet.
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Motorvej E45
Øverst til venstre forskellige linjefø-

ringsforslag til motorvejen E45 fra 
syd forbi Brabrand Sø og videre nordpå.

Tegningen til højre viser det påtænkte 
mulige østligste motorvejstracé (nord i 
bunden, syd i toppen), hvor motorvejen 
skulle krydse Jernaldervej. Nederst til 
venstre ses lidt af Viborgvej; derover 
parcellerne på Bymosevej (som for øvrigt 
er en privat kolonihaveudstykning fra 
trediverne – har en ældre beboer på vejen 
fortalt); og ovenover disse igen de små 
havelodder i haveforeningen Moselund 
omkring sin vandfyldte lavning. Til højre 
for alt dette motorvejstracéet fra nord 
mod syd. Lige til højre for midten anes 
grundridset af Hjordhøjgård/Gymnastik-
gården. Og hvad er så de to plamager til 
højre herfor? Jo, grundridsene af Holm-
strups to planlagte søsterbebyggelser mod 
øst ind mod Hasle – blot en lille del af en 
enorm ny bydel som Brabrand Boligfor-
ening havde på tegnebrættet!

Motorvejen E45´s mulige tracéer var 
en speget affære mellem Aarhus Kom-
munalbestyrelse, Aarhus Amtsbestyrelse 
og Folketinget samt befolkningen – dels 

om hvem der skulle betale for 
at omlede den stærkt stigende 
biltrafik uden om Aarhus (jo tættere den 
statskassebetalte motorvej kom til at ligge 
på Aarhus, jo mindre presserende ville det 
være for amtet også at skulle ryste op med 
penge for et ringvejsanlæg og for kommu-
nen at skulle udbygge sine omfartsveje 
mv.), dels selvfølgelig om trafikstøj (der 
kører over 60.000 biler i døgnet på motor-
vejen i dag, på Ringvejen ved Jernaldervej 
nu nær ved 40.000; og på Jernaldervej 
omkring 9.000).

Tegningerne viser nogle eksempler på 
agitationsmateriale mod motorvejsbyg-
geriet forbi tæt bebygget byområde. For-
nuften sejrede – motorvejen blev forlagt 
flere kilometer ude mod vest. Materialet er 
skaffet på Brabrand-Årslev Lokalhistori-
ske Arkiv på Gellerup Bibliotek.

Fra hvor Runevej ligger i dag – her end-
nu landbrugsland.
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Og nu 
Holmstrup!

 	  Holmstrup, Månebyen kaldet, i en 
periode også Månebase Alpha efter 

en amerikansk fjernsynsserie –  mutters 
alene på bar mark. Jernaldervej er ikke 
ført igennem mod vest endnu.

Her ses byggeriets indergård 
som den oprindelig så ud. Skaf-
fet af Anette Knight tillige med 

Brabrand-Årslev lokalhistoriske 
arkiv.

Men: I vest nærmer Danmarks største 
parcelhusudstykning sig (lige godt 1.000 
parceller), nemlig Skjoldhøjparken. 

Bente Ryolf fortæller, at bybusserne 
vendte der, hvor genbrugspladsen nu 
ligger. 

Anita Drasbæk Jørgensen husker, at 
det var bus nummer 14, som startede på 
Rutebilstationen. Anita fortæller også at 
der på området omkring byggeriet kunne 
høres såvel lærkesang som stære og 

viber, ja, om aftenerne selv agerhønsenes 
klagende kald. Der var i firserne kun 
bakken Fujiyama (Grimhøj) syd for 
Holmstrup (overskudsjord fra Brabrand 
Boligforenings byggerier) – og ikke megen 
bevoksning.
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Den store 
renovering
Byggeriet kunne ikke tåle at stå ude i 

regn og sne, og der måtte tætnes tage 
og til sidst en større tildækningsrenove-
ring af byggeriet til.

 Mange lejligheder fik en dejlig 
udestue, nogle med skøn udsigt, ikke 
også, Andrea? – muligheden for at holde 
husdyr er et stort plus ved Holmstrup. De 
fem farvefotos fra Holmstrup – fra hen-
holdsvis 1997 (kranbilledet), 2000 (Bladet), 
2007 (snebilledet), 1994 (Brugsen) og 1998 
(altanbillede med hund) er taget af Yvonne 
Hølmer-Hansen (og det er boxeren, som 
hedder Andrea).

Renoveringen er tilendebragt 
– skulpturen ”Bladet” står som 

markering heraf, og nu kan 
vejret bare komme an. 

Og det gør det!
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Børneklubben i 
Holmstrup
fortalt af Svend Ove Böhm

I midten af 1990’erne, før renoveringen 
af byggeriet, blev der opstartet en bør-

neklub i lokalet mellem beboerforeningen 
og afdelingslokalet. Det var i begyndelsen 
Peter Stockholm, der var leder; han fik på 
et tidspunkt hjælp fra en ung pige, men da 
hun et par dage skulle sidde alene, blev jeg 
spurgt, om jeg kunne hjælpe hende. Senere 
måtte Peter trække sig, idet han fik arbejde 
gennem boligforeningen.

I stedet blev det ægteparret Vibeke og 
Michael Rank, som fik tjansen som ledere 
af klubben. De sørgede for, at børnene kom 
med dem ind til svømmehallen, så der 
kunne svømmes dér. Jeg blev spurgt om 
at ville give en hånd med. Der var også en 
computerklub, og den fik ungerne hjælp til 
at bruge; vi satte dem til at skrive en lille 
avis, hvor børnene selv kunne skrive de 
små artikler, der kom i bladet. Vibeke og 
Michael fik en idé og samlede en del gaver 
sammen, som blev brugt som præmier 
i en tombola, der blev afholdt sammen 
med sommerfesten her i Holmstrup. Jeg 
var i forbindelse med et par vikingebåde i 
træskibshavnen; vi spurgte forældrene om 
børnene måtte komme med ud at sejle, og 
det ville forældre også gerne deltage i, så 
vi fik arrangeret et par sejlture, til glæde 
for både far og mor og børn.

Da Vibeke og Michael stoppede, blev 
Peter sammen med Tina og Ib ledere af 
børneklubben, og det var de et par år. 
Jeg blev overrasket, da boligforeningen 
pludselig tilkaldte mig og fortalte at Peter 
stoppede. Jeg fik at vide, at da der skulle 
skiftes leder, var de frivillige blevet spurgt, 
om de ville foreslå en, og de havde peget 
på mig.

En af de første opgaver var at finde 
nogle præmier til en tombola, der igen 
skulle være sammen med sommerfesten. 
Det var sidste gang, vi havde tombola. 
Senere skulle der afholdes fastelavnsfest, 
og der blev købt nogle medaljer til kat-
tekonge og -dronning samt til de bedst 
udklædte. Ude på stadion afholdt AGF og 
DBU sammen en velgørenhedskamp til 
fordel for Kræftens Bekæmpelse; vi havde 
fået skaffet 12 billetter til børnene og de 
frivillige, 10 børn og 2 voksne, og da jeg 
kom og ville aflevere billetterne, var der en 
af de voksne, der gav mig sin billet, fordi 
hun vidste, at min kone havde cancer. 
Efter nogle år kom Lisbeth til, og jeg trak 
mig.

Grimhøjgård 	

Udskrift: 
”GRIMHØJGAARD”, Brabrand 

Engmark pr. Brabrand, ejes af Gaardejer 
Rasmus Rasmussen, der er født 6/12 1895 
paa Gaarden som Søn af Maren og Anders 
Rasmussen. Hustruen, Jenny Rasmussen, 
er født 8/7 1899 i Galten og er Datter af 
Kirstine og afdøde Thøger Eriksen, der har 
været Gaardejer i Galten, Haurum og Sjelle. 
Rasmus Rasmussen overtog sin Ejendom 
i 1926 efter Faderen, der havde ejet den 
siden 1892 og overtaget den efter Bedste-
faderen, Rasmus Mikkelsen, der var ejer 
fra omkring 1850. ”Grimhøjgaard” er efter 
”Holmstrupgaard” den ældste paa Egnen. 

Den er femlænget med solide Bygninger, 
der er haardttækket. De nuværende 
Bygninger, Stuehuset og Hestestalden, er 
opført i 1897, Kostalden i 1926, Laden og 
Vognporten i 1938 og Svinestien i 1930. 
Oprindelig var Arealet paa 17 Tdr. Land. 
Der blev senere tilkøbt to Ejendomme og 
Smaalodder samt 15 Tdr. Land fra ”Holm-
strupgaard” i 1928. Der er nu 45 Tdr. Land 
Mark, der drives i 8 Marksdrift. Besætnin-
gen udgør 6 Heste af belgisk Race, 1 Hingst 
og 1 Avlstyr, 25 Køer og 9 Ungkreaturer af 
R.d.M. samt 6 svin. To hopper er kaaret. 
Rasmus Rasmussen og Hustru har 2 Børn, 
Esther, f. 9/8 1930, og Anders Erik, f. 25/10 
1933. Matr. Nr. 34a m.fl., Brabrand.

Herunder til venstre Grimhøjgård set fra sydøst. I øvre højre del af bille-
det ligger Holmstrupgård i sin grønne lund. 

I gamle dage lavede man postkort med gårde som motiv (billedet øverst)
Begge fra Brabrand-Årslev Lokalhistoriske Arkiv.
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GrimFest
fra grimfest.dk

GrimFest er en musikfestival, der 
startede i 2004 – særligt engageret i at 

skabe et dynamisk og inkluderende miljø 
for kunstnerisk udvikling. Festivalen 
fungerer som en platform, hvor talentfulde 
kunstnere får mulighed for at dele deres 
musik med et bredere publikum og etab-
lere sig som værdifulde bidragydere til 
musikscenen. Dette fokus på det spirende 
vækstlag er ikke kun en del af festivalens 
mission, men udgør hjertet af GrimFests 
bidrag til det danske musikliv.

 
To fotos øverst til venstre fra GrimFest, 
fotograf Elsebeth Frederiksen

Grimhøj Moto
cross Klub
fra klubbens hjemmeside, grimhoej.dk
 

Klubben har 40-års jubilæum oktober 
2025. Grimhøj er en FO-(FritidsOrd-

ning)-ungdomsklub med støtte fra kom-
munen. Vi er en kombineret Ungdoms- og 
Motocross Klub, som har medlemmer 
i alle aldre. Vi holder til i Brabrand i de 
skønne Hasle Bakker. Vi har en stor og en 
lille crossbane samt gode værksteds- og 
klub-faciliteter, som er med til at danne 
gode rammer for klubben. Har du lyst til at 
vide mere om klubben og om at køre cross, 
er du altid velkommen til at kigge ud i 
klubben til en snak.

Spejderhytten
Til venstre fem – faktisk – børn på det 
yngste hold lærer at bygge et bål, mens 
to ledere instruerer.

På billedet nederst var en mindre flok 
spejdere er i sving inden døre med at 
arbejde med knob, men ansigter må 
ikke gengives uden samtykke grundet 
lovgivning; en tredje leder må posere for 
holdet, og dét sammen med det tovværk, 
som hører til ethvert ordentligt spejder-
liv. KFUM-spejderne har også en hytte i 
True.

Skjoldhøj Kirke
Skjoldhøj Kirke er tegnet af arkitekten 

Knud Friis. Han og hustruen Bodil – 
kaldet Buller – ligger begravet i lunden 
ud mod Jernaldervej. Kirken blev indviet 
i 1984.

 Bakken ved kirken blev før byggeriet 
flittigt brugt som kælkebakke, og der ses 
en sjælden gang stadig kælkeglade børn – 
når vi da ellers får rigtig vinter!

 
Foto herunder: Kælkebakken ved kirken 
som vist på Tilst-Kasted Lokalhistoriske 
Arkivs kalender for 1995, tilvejebragt af 
Anita Drasbæk Jørgensen.
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Holmstrupgård
En beskrivelse af Holmstrupgård i dag, 
sakset fra en stillingsbeskrivelse i en 
avis:

Holmstrupgård er en socialpsykiatrisk 
behandlingsinstitution med et pæda-

gogisk og miljøterapeutisk døgntilbud til 
unge fra 14 til 23 år med psykiatriske lidel-
ser og organisk betingede vanskeligheder 
samt til voksne i alderen 18-30 med spise-
forstyrrelser. Der er 85 unge, der gør brug 
af Holmstrupgårds tilbud. Holmstrupgård 
er qua sin store erfaring og viden omkring 
ungdomspsykiatri leverandør til VISO 
(Videns- og Specialrådgivnings Organisa-
tionen). Holmstrupgård er en selvejende 
institution oprettet af Jysk Børneforsorg/
Fredehjem med driftsoverenskomst med 
Region Midtjylland.

Og endnu en tekst – tydeligvis fra en 
anden tid, sikke ord!– sakset fra en avis, 
her om indvielsen i 1928 af det oprindeli-
ge Fredehjem:

Den tidligere Herregaard ”Holm-
strupgaard”, midtvejs mellem Hasle og 
Brabrand, der sidst har tilhørt Proprietær 
Brüel, vil nu indtræde i en ny Æra, idet 
den paa Onsdag indvies som Fredehjem 
for unge Piger. ”Holmstrupgaard” er købt 
af et privat Konsortium af indremissionsk 
Retning, hvis Formand er Pastor Berthel-
sen, Skanderup, og Fredehjemmet er at 
betragte som et Led i Menighedsarbejdet 
i Danmark. Til Forstanderinde for Fre-
dehjemmet er antaget Frk. Karen Munk, 
Silkeborg, og hun har de bedste Betingel-
ser for at overtage det vanskelige Hverv, 
idet hun er uddannet paa Fredehjemmet 
”Sølund” ved Silkeborg, senere har været 
paa Kolonien ”Filadelfia” paa Sjælland og 
sidst paa Fredehjemmet ”Handbjerg”.

Et Hjem for voksne Sinker.
”Hvad forstaar man ved et Fredehjem?”, 
spurgte vi under et Besøg paa Fredehjem-
met i Gaar den nyudnævnte Forstander-
inde. 

”Jeg kan bedst forklare det som et Hjem 
for voksne Sinker, siger Frk. Munk. Rundt 
omkring paa Børnehjem og inde i Byerne 

saavel som ude i Sognene 
gaar unge Piger, som ikke 
kunde følge med i Skolerne, 
fordi de var for smaat 
begavede. De er ikke aands-
svage og hører absolut ikke 
hjemme paa Anstalterne, 
men paa den anden Side er 
deres aandelige Udvikling 
saa langt tilbage, at de har 
vanskeligt ved at klare sig 
ude i Livet”. 

”Disse Pigebørn er ikke 
moralsk ødelagte?” 

”Naah, nej, det kan man 
ikke sige. Men De vil forstaa, 
at de netop paa Grund af 
deres svage Begavelse og 
maaske nedarvede uheldige 
Tilbøjeligheder let kan 
komme ud i daarlige Forhold – især da 
mange af dem er forsømt fra Hjemmene, 
som har ladet dem gaa for Lud og koldt 
Vand”. 

”Og hvor kommer de fra?” 
”Fra hele Danmark. Det er som Regel 

Sognene, der ansøger om at faa dem 
optaget paa Fredehjemmene. Vi begynder 
her med de fire Unge, men har Plads til 
25, og der staar allerede et stort Antal paa 
Venteliste”. 

”Skal de blive paa Fredehjemmet en vis 
Aarrække?” 

”Tre Aar regner vi for det Mindste, men 
det afhænger af, hvorledes de unge Piger 
er og hvorvidt de, der skal betale, ønsker at 
de skal blive hos os. Vi vil jo søge at gøre 
dem skikkede til at tage Kampen op ude i 
Livet. 

Mange af dem kan hverken skrive 
eller læse, naar de kommer hertil. Det vil 
vi lære dem, og desuden sættes de ind i 
Husvæsen, Madlavning og Rengøring osv. 
Vi haaber engang med Tiden at kunne faa 
et Vaskeri med fransk Vask og Strygning; 
ogsaa forskellige Haandarbejder vil vi 
lære dem, ligesom de vil få Lejlighed 
til at lære Havearbejde. Vi vil saa vidt 
muligt give de unge Kvinder – der ofte 
er frygteligt forsømte – et godt Hjem, 
hvor de under hyggelige og hjemlige 
Forhold kan dygtiggøres til Livet. Det er et 
Taalmodighedsarbejde, som kræver stor 
Kærlighed til Gerningen, men 
saa bærer det ogsaa Lønnen i 
sig selv, idet de Unge som regel 
er taknemmelige og glade for 
at blive hjulpet frem”.

Smukt  
og praktisk.
Forstanderinden viser os 
rundt i den rummelige Byg-
ning, der er gennemrestaureret 

fra inderst til yderst. Overalt 
er der venlig, lyse Farver; For-
samlings- og Arbejdssalene er 
store, praktiske og smukke, og 
ovenpaa findes de unge Pigers 
smaa hyggelige Værelser – alle 
faar de deres eget Værelse, hvil-
ket de sætter stor Pris paa. Alt er 
udmærket og praktisk indrettet. 
Der er Centralvarme, varmt og 
koldt Vand og et stort flisebelagt 
Køkken, som det maa være en 
Fornøjelse at arbejde i. 

Fredehjemmet ligger i en 
parklignende Have, hvor de 
Unge kan lære Havearbejdet og 
tilbringe deres Fritimer i sunde 
og smukke Omgivelser. Indviel-
sen finder Sted paa Onsdag Kl. 3. 
Indvielsestalen holdes af Pastor 
Berthelsen, hvorefter der er 

fælles Kaffebord. Om Aftenen Kl. 8 holdes 
en særlig Gudstjeneste i Brabrand Kirke – 
Fredehjemmet hører ind under Brabrand –, 
hvor Pastor Bartholdy Møller indleder og 
Pastor Asschenfeldt-Hansen prædiker. Til 
Indvielsen og Gudstjenesten har alle inte-
resserede fra Aarhus og Omegn Adgang. 
Miss D.

 Indendørsbillede fra Holmstrupgård – 
med jernovn; og sikken dørkarm, nok en 

herregård værdig!

Et farvelagt luftfoto (her i dårlig gengi-
velse) af Holmstrupgård – i halvtredserne 
blev der taget titusindvis af lignende 
luftfotos, og de hang på talløse gårde hos 
deres stolte ejere. Billeder og tekst hentet 
på Brabrand-Årslev Lokalhistoriske Arkiv.
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Egebakkeskolen
De karakteristiske bygninger røber, 

at skolen oprindeligt var en Rudolf 
Steiner-skole. Denne skole eksisterede fra 
1985 til 1995 og blev kaldt Vestskolen. Den 
havde indledt sin tilværelse på Strand-
vejen i 1981. Som følge af manglende 
tilslutning var det nødvendigt at lukke 
skolen i 1995. Bygningerne blev samme 
år overtaget af en anden privatskole og ad 
åre tilføjet nye bygninger. 

Ligeledes hentet på nettet: Rudolf Stei-
ner var østrigsk filosof, okkultist, Goethe-
forsker, pædagog, arkitekt, dramatiker, 
social tænker og esoteriker. Han er bedst 
kendt som grundlægger af antroposofien, 
biodynamikken og Steinerpædagogikken.

 
Om den nuværende skole er nogle oplysninger 
sakset fra dens hjemmeside: 

Skolen er stiftet i 1995 og er medlem af 
skoleforeningen Danmarks Private Skoler. 
Egebakkeskolen er en fri grundskole/pri-
vatskole beliggende på Holmstrupgårdvej 
32 i Brabrand. Eleverne kommer fra den 
vestlige del af Aarhus, typisk fra Brabrand, 
Tilst, Skjoldhøj og Holmstrup. Vi har 
rødder i dansk kultur, og driver skole ud 
fra et kristent livssyn på et folkekirkeligt 
grundlag.

 

Frugtavl
Den lille gård lige over for Egebakke-

skolen har tidligere haft frugtavl, har 
den nuværende ejer fortalt; nogle af de 
gamle æbletræer ses stadig.

Lige syd for skolen, til højre for billedet, 
lå et husmandssted hvis bygninger i en 
periode husede en såkaldt rockerborg – 
den blev senere ryddet og huset jævnet 
med jorden.

Månebase Alpha  
(engelsk titel: Space: 1999) blev vist på 

DR i 1976-77.
En britisk tv-science-fiction

Månebase Alfa 
(kælenavn for Holmstrup) stod færdig-

opført i Aarhus 1976.
En dansk boligafdeling med visse 

elementer af fiktion i planlægnings
bøgerne.

Skjoldhøj
kollegiet
Endnu et stykke tekst sakset fra nettet, her fra 
aarhuswiki (der står mere at læse på opslaget – 
opsøg det endelig selv, også om andre emner):

Et stykke uden for Ringvejen ligger det 
enorme betonbyggeri Skjoldhøjkolle-

giet. Det trænger efterhånden til en kærlig 
hånd, og den 8 kilometer lange cykeltur 
til Aarhus Universitet skræmmer flere 
studerende væk, men som byens største 
kollegium med plads til over 1000 stude-
rende har det gennem tiden haft en stor 
plads i mange århusianeres ungdomsliv.

I dag vidner kollegiet om en tid, hvor 
man med gode intentioner og storslåede 
arkitektoniske løsninger forsøgte at skabe 
en ny form for studiebolig, men de med-
følgende problemer ved det store projekt 
betød, at det nye ideal for kollegiebyggeri 
kort tid efter måtte revurderes.

Kollegiet blev opført 1970-73 efter 
tegninger af det i tiden toneangivende 
arkitektfirma Friis & Moltke i samarbejde 
med Knud Blach Petersen.

 
Til venstre: Et luftfoto fra sydvest hen 
over Brabrand. Holmstrup anes lidt over 
midten mod højre, og så ses det nybyg-
gede Skjoldhøjkollegium lige over midten 
i venstre del af billedet, bag industri-
virksomhedernes store bygningskroppe. 
Brabrand-Årslev lokalhistoriske arkiv.

Fotografiet er fra marts 1995 og er 
taget af Anita Drasbæk Jørgensen.
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Capella var astronomiklubben for 
beboere i Holmstrup 1999-2012. Læs 
artikler fra klubben på

skraeppebladet.dk/astronomi

Nat på Holmstrup 
Mark

fotos Ulrik Ricco Dorph-Hansen

Det blev aldrig til ”multi-Holmstrup” 
med 20.000 indbyggere på jordene 
nær Holmstrup Gård. Men området 

hedder stadig Holmstrup Mark og er 
bebygget med andre (små) afdelinger 
under Brabrand Boligforening. Holmstrup 
har tre naboafdelinger: Odinsgård, Thors-
bjerg og Bronzealdervænget. 

Tag med på tur under stjernerne, og 
oplev Holmstrups naboafdelinger i him-
mellys (fotos fra 2024 og 2025).
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Jubilæumsskrift

Holmstrup markerede 50-års 
jubilæum lørdag 16. august med 
en sommerfest, der trak folk ud 

fra morgenstunden: fælles morgenmad, 
hoppeborge og tryllekunst – senere 
festmiddag i cirkusteltet og dansegulv til 
coverbandet HIT’SNAKE. 
65 madbilletter var solgt på forhånd, og 
mange dukkede op spontant. Arrangør 
Rikke Birkeholm fik klare opfordringer til 
en reprise næste år.
 
Taler med nostalgi og fremtid
I jubilæumstalerne mindede langtids
beboerne Peter Iversen og Edvin Juhl om 

starten i 1975, dengang Holmstrup blev 
kaldt “Endestationen”. 

Selvom området udsprang af Gelle-
rup-projektet, opstod hurtigt en egen 
identitet. Kernen – “Holmstrupånden” 
– handler om at være forskellige, men stå 
sammen om fællesskab og beboerdemo-
krati. Udfordringer som husleje, bygnings-
forhold og nutidens regel-debatter består, 
men sammenholdet er nøglen.

Kort sagt: 
En fest med god energi – og en påmin-
delse om at bære Holmstrup sikkert 
videre.

Fest, fællesskab og 
fremtid
Læs hele artiklen med tekst og fotos af Elsebeth 
Frederiksen i Skræppebladet september 2025


